

策划词 | CEHUACI

如今，越来越多的中国企业家不仅开始学习美国政治，更开始运用美国的游戏规则抢夺美国市场。

眼下，中国企业赴美投资的第一个小高潮正在涌现。如果说中国企业投资非洲、澳洲或是南美，很多是奔着资源而去，然而去美国，市场永远是中国企业最好的兴奋剂。随着中国经济崛起，中国企业需要重新定义自己的版图。

□ 本组稿件采写 舒眉 陈楠 孙永剑



中国富豪 热衷海外买房 当地主

中国富豪到底有多富？若干年前人们形容他们“在北京、上海等大城市买房就像买白菜。”可是很快，这个形容就过时了，富豪们开始漂洋过海，大胆“走出去”，到美国、加拿大、澳洲、欧洲一掷千金去抄底，掀起一轮轮海外置业旋风。如今，这也成老黄历了，眼下，富豪们兴的是到海外买地当地主。

7月份以来，搜房网海外事业部负责人庄诺没日没夜地忙开了。他为之操劳的是一个新的项目，即帮助美国开发商在中国卖地。庄诺告诉记者，由于中国与美国有12小时的时差，所以庄诺往往每天要忙到后半夜。

庄诺透露，6月初，美国佛罗里达州USOFA(United Solutions of American LLC)公司董事总经理Ray Piel找到庄诺，请他帮忙物色中国开发商，前往美国开发一批约60万平方米土地。庄诺最初也尝试找了几家开发商，但没人愿意接手，他们主要有两个顾虑：一是资金上有困难；二是异国开发没有多少经验。

看着本身就一块块划开的土地，庄诺想到如果把地块划分后零售，是否可行？于是，“去美国当地主”的想法出来了，和对方公司商议后，对方同意了。于是有了第一块“实验田”：先拿一块出来，“1元起拍，8800美元封顶。”

不久前，“1元起拍美国土地”的网络竟得人终于诞生了。上海叶姓购房者以8800美元的“白菜价”赢得了市价5万美元的美国佛罗里达州格林布尔大型别墅社区内一块1000平方米的地块。折合成人民币计算，该地块的楼板价仅为572元/平方米。

“花几万元就能做‘洋地主’，太划算了。”参与网拍的一名网友表示，8800美元折合成人民币约57000元，在上海某些高端楼盘可能连1平方米都买不到，现在却可能买到1000平方米的土地，算下来单价不到60元/平方米，而且有永久居住权。

庄诺对记者表示，又经过几轮竞拍证实，8800美元的价格根本无法封顶，最终把团购价格定在19988美元/平方米。

美国土地如此受到国人青睐是庄诺事前意想不到的，究其原因，他经过分析认为，美国土地与中国土地的最大不同在于中国的土地只有使用权，而美国土地是属于私有财产，包括地上和地下的资源都属于拥有者，并且可以自由买卖。近年来中国人的海外置业人群在扩大，之前大都集中在留学移民，现在纯投资行为开始出现，这部分投资者更理性，也更关心升值潜力与交易安全。

中国富豪到底有多富？若干年前人们形容他们“在北京、上海等大城市买房就像买白菜。”可是很快，这个形容就过时了，富豪们开始漂洋过海，大胆“走出去”，到美国、加拿大、澳洲、欧洲一掷千金去抄底，掀起一轮轮海外置业旋风。如今，这也成老黄历了，眼下，富豪们兴的是到海外买地当地主。

据悉，中国投资者兵马未动，其投资热情已经“震惊”了美国市场。在强大的购买力面前，美国项目也抛出多种优惠措施吸引中国投资者在美国置业。美国当地政府对于中国富人团也热情有加。团员所到之处，当地地区政府、协会和房地产经纪公司都将为他们提供从房源信息、购房程序、法律援助等全程服务。

中国企业家美国“攻城略地”

两个民营企业的美国商机

2011年6月，号称现代中药第一股的民营上市公司天士力宣布在美国马里兰州投资4000万美金，建立一处集中医药生产、展示、培训于一体的产业基地，面积达43万平方米。

这项投资几乎在董事长闫希军的脑海里酝酿了15年。尽管相比一般制造业投资，让美国人真正接受中药，这个过程显然要复杂和繁琐很多。然而，一旦成功，回报将“无法估量”，远在马里兰的天士力集团副总裁孙鹤在电话里激动地说。

这是因为，一旦通过美国主管医药的食品和药物监督管理局(FDA)的三期临床试验认证后，天士力的拳头产品、治疗心血管疾病的药物“复方



天士力集团董事长闫希军

丹参滴丸”将在美国进行制剂、包装、检验，这一切都是为了成为名副其实的made in USA。

“同样的产品，Made in China和Made in USA的价格不一样。除

了贸易问题，还有形象问题。”孙鹤告诉记者。

要想叩开美国市场，天士力必须接受FDA的三期临床试验认证，目前已经通过了前两期。FDA对医药产品有一整套完整的认证程序，以便确保新药的安全与有效。

无独有偶，同样觊觎美国市场的企业还包括运城制版，这是世界上最大的凹版印刷滚筒制造商，在南卡罗来纳州的斯帕坦堡投资400万美金兴建了3万平方英尺厂房。

由于所处行业特点，运城制版需要尽可能地靠近客户。

2007年9月，林新伟陪同运城制版的老总去美国考察，州政府为运城制版项目做了一份建议书，结论是

这个行业在美国已经走下坡路，产值在减少，从业人数也在减少。

正当林新伟犹豫着将这个结论告知对方，运城制版的老总却对他说，这是他到美国后听到的最好消息。

当时，运城在美国之外已经有将近30家工厂。经验告诉他们，在海外市场，运城总能够提供物美价廉的商品，甚至重新带动当地印刷行业。他们发现，在中国卖1000元人民币的产品，在美国的报价是1000美金，将近7倍的差距，这更让他们暗喜不已。

尽管种种不确定性让人担忧，但还是有越来越多的中国公司前往美国。其中，民营企业甚至走在了国有企业前面。

数据表明，2003年到2010年间，230项中国投资中，有170项源于私营企业，占到74%，但在投资额上，国有企业占总额的65%。

拿美国武器，占美国市场

“今年华为与摩托罗拉的一场知识产权诉讼以摩托罗拉向华为支付使用费结案。”

源紧张的当下，擅长价格战的中国公司提出了更有吸引力的报价，中国建筑工程总公司正在为纽约市第二大隧道的地铁施工。

“我们通常认为，如果你是一家民营企业，赚不赚钱就看你投了以后还有没有追加投资，我们很欣慰地看到几乎所有的中国企业在南卡投资的现在都做了第二轮或者是第三轮的追加投资，我们认为如果他有这个意愿继续在当地追加投资，第一他对当地投资环境是认同的，第二他至少没有亏钱。”南卡罗来纳州的亚洲首席代表林新伟说。

目前，中国公司开始悄悄地渗透美国方方面面。

在大学宿舍和饭店房间里，海尔美国生产的迷你冰箱是标准配置，他们也同时生产超豪华冰箱，适合美国人的“美式豪宅”；在各州和市政府财

①今年华为与摩托罗拉的一场知识产权诉讼以摩托罗拉向华为支付使用费结案。



直接对冲了国内成本上升，效益下滑带来的冲击。

受益的方面更包括，中国企业开始在美国运用他们的游戏规则进行市场的争夺。

大邦律师事务所的知识产权律师熊磊告诉记者，这几年，华为和中兴通讯为首的中国企业在知识产权战略让人侧目。

作为中国专利战略实施最成功的电信行业中的代表，华为在美国和摩托罗拉、英特尔等建立了联合实验室，中兴通讯主要进行绿地投资，这些投资对华为和中兴通信的专利战

讯已经从以前单方面支付给其他电信巨头巨额专利许可费转为互相许可，支出大为减少。特别是今年华为与摩托罗拉的一场知识产权诉讼以摩托罗拉向华为支付使用费结案，更是华为在客场打的一场漂亮反击战。”他说。

“由于自身拥有的专利，特别是核心专利数量的增多，华为、中兴通

优秀企业家袁宁：如何与美国人打交道

□ 席来旺

随着中国企业越来越多地走出国门来到美国，企业家如何与美国人打交道，如何使中国的企业如何尽快适应美国国情，在当地站稳脚跟并实现发展，一直以来是人们十分关注的话题。日前，人民网记者带着这些问题，对中建美国公司总裁、美国中国总商会会长袁宁先生进行了专访。

记者：在你美国工作多年之后，与当初进行比较的话，你在与美国人打交道方面有何体会？

袁宁：我2000年1月来美国，与现在相比，与美国人交往和打交道在总体感觉上没有太大的不同，也就是说，你要遵循的基本原则并没有变，但是11年来，其中细微的变化还是有的。从个人的交往经历来看，对方对你接受的程度发生了很大的变化。这虽得益于自己在美国工作与生活多年，对这个国家方方面面的情况有了更深入的了解，但主要还是我们所处的大背景发生了变化，即这些年来国家与公司实力的强大。随着公司业务的扩展，现在公司在美国的角色发生了转换，作为上市公司我们以投资者



②中建美国公司总裁、美国中国总商会会长袁宁先生(右)在美工作多年，有着与美国各界人士打交道的丰富经验。

的身份出现，能切实给美国带来巨额资金。有了强大的后盾，我与美国人打交道来感觉是不一样的。

记者：通过你与美国人打交道的经历，最想告诉中国企业家的经验或建议是什么？

袁宁：与美国人打交道、沟通起来，除了要注重了解当地人在文化背景、宗教上的差异外，就是要特别注意美国社会的基本特点。从总体上来讲，这是一个法治社会与信用社会，它体现在社会生活的诸多方面，做任何事情离不开法律，个人交往与沟通也离不开信用，对法律与信用把

欺诈了我们，没有按合同向供货商付款。供货商连带我们一起告发。我们认真研究案情，首先自我检讨使用这家分包商的程序是否有误？是否恪守了一个基本原则，即以法律准则按市场规则办事？负责风险管理的副总裁问我，你敢不敢保证公司招标过程中真正体现了廉洁从业，我说我敢，因为我一直注重对员工进行这方面的严格教育。这位美国人副总裁说，那好，就放心打官司。最后我们胜了，相关的损失也得到赔偿。在美国，一旦没按规则办事，拿了回扣，必输无疑，并会对企业声誉造成极大影响。我们做的100多个项目中都遇到过不同的官司，但是我们没有输过一起，才能在本行业中立于不败之地。

与美国人打交道，在美国经商，一定要树立信用观念，信用好了，业主会找过来，项目接不完，形成良性循环。近年来，哈佛商学院将我们公司在美国的成功经营和总投资额36亿美元的Baha Mar大型海岛度假村项目做成两个案例，我也应邀到哈佛商学院和设计学院等地进行讲学，与主流社会进行交往沟通。这种沟通往往事半功倍，中国好的企业就应该加强国际交往与宣传力度。

袁宁：以诚相待本来是我们中华民族的传统美德。在与美国人打交道过程中，我们也要善于了解当地社会特点，把企业信用当作自己的生命来看待，做到依法经营。

在南卡项目中，我们曾遇到过一个恶劣的案子，一家美国电器分包商